



高家镇建国村人居环境整治

# 丰都 用好燕赵之水 润泽库区之土

## 核心提示

30年来,河北以高度的政治责任感和雷厉风行的务实作风,扎实推进对丰都的对口支援工作。携手丰都在移民安稳致富路上攻坚克难,通过全方位、深层次、多领域的帮扶协作,将资金、技术、人才、理念源源不断地注入丰都;累计无偿援助资金2.276亿元,启动各类帮扶项目184个,受益人口22.3万人,为丰都经济社会健康发展作出了重要贡献。

## 改善生态谋蝶变

长江一级支流龙河是丰都人的“母亲河”,在丰都境内蜿蜒62.5公里,流域面积1347.5平方公里,直接哺育着8个街镇乡的百姓。

上世纪末,伴随流域水电站、工矿企业、畜禽养殖的猛增,这条“母亲河”逐渐成为“臭水沟”。龙河约23.6公里水域一度断流22年。

2019年,水利部印发《关于开展示范河湖建设的通知》。龙河丰都段作为全国18个河湖之一和重庆唯一的河流,纳入全国示范河湖建设。一场围绕“河畅、水清、岸绿、景美、人和”的污染源防治攻坚战全面打响。

在此期间,丰都一边通过污染整治根除病灶,一边通过绿化美化恢复生态,在龙河沿岸大力开展绿地和防护林建设,新栽植乔木2.8万株,撒草籽面积约18.7万平方米,形成30公里绿化带、10.08公里滨河绿道,河岸绿化景观品质明显提升。

如今,龙河流域植被、鱼类、鸟类分别达到930种、153种和124种。野生猕猴、鸳鸯等国家级保护动物,时隔20年在龙河重现。

龙河的嬗变,离不开河北的助力。2020年5月,龙河左岸(龙河口至两会大桥)生态绿道工程启动。工程起于丰都县城长江防护大堤东端,止于三合街道童仙寨村两会桥,主要建设连接丰都县城到龙河湿地公园5.6公里的慢行步道以及两侧绿化带。项目总投资3000万元,整合林业部门资金2300万元后,资金尚有700万元缺口。

同步启动的还有两会口至安宁加油站农村公路工程。工程对原双路镇龙河岸边废弃的省道安宁加油站至两会口段进行改造,建设绿道3.245公里。项目总投资798万元,整合交通部门278万元后,也有520万元的资金缺口。

去年是“十四五”开局之年。河北对丰都的对口支援工作也进入崭新阶段。河北省将龙河左岸生态绿道工程和两会口至安宁加油站农村公路工程纳入计划资金保障,在关键时刻补上了工程建设的资金缺口,让工程得以顺利推进。目前,两河口至安宁加油站农村公路已完工投用。

去年,河北省对口支援丰都县援助资金到位1660万元,其中计划内资金到位1280万元。难能可贵的是,河北各市还通过类似“凑份子”的方式,向丰都提供计划外到位资金380万元。承德100万元、廊坊100万元、秦皇岛80万元、张家口30万元、邢台30万元、石家庄市20万元、衡水20万元……一笔笔资金虽零散,却饱含着来自燕赵之地的深情厚谊。

## 夯实基础惠民生

重点推进的龙河左岸生态绿道工程和两会口至安宁加油站农村公路工程,是河北致力帮助丰都推动基础设施建设的缩影。

30年来,河北围绕事关丰都经济社会发展的重大基础设施,助力丰都一批打基础、利长远的重大项目顺利实施。援建的河北步行街、电信综合大楼、冀丰建设大厦、邮政综合大楼等项目已成为丰都新县城标

志性建筑。特别是“十三五”期间,河北累计无偿援助资金7458万余元,重点用于移民街镇乡小区帮扶、脱贫攻坚、公共服务中心、人饮工程等基础设施建设,极大改善了群众的生产生活条件,为移民群众安稳致富打下坚实基础。

来自河北的支援资金也有效改善了丰都的社民生。

在丰都县滨江小学,2000名师生新近享受着河北对口支援带来的红利。学校于去年完成全面改造升级。操场上,老化变形的塑胶被清除,取而代之的是全新的塑胶跑道和硅PU材质的运动场;校门口新添置的LED大屏、门头条屏及操场舞台背景大屏高端大气;平整后的食堂坝子还建起了喷水小景,为整座学校增色不少……

类似的案例,不胜枚举。30年来,河北充分发挥优势,竭尽所能出钱出物,先后帮助丰都建设县移民培训基地(丰都县职教中心)、平都中学冀丰科技大楼、丰都中学体育场和双路、名山、镇江等希望学校,大幅改善了丰都学校的办学条件;援建的福利院、医疗点等公益项目,缓解了基层群众养老难、就医难等问题;援建的虎威镇红岩村、高家镇汶溪村、名山镇何家坪村等新农村项目,极大改善了农民群众生产生活条件;帮助转移就业移民劳动力2000多人次,增加了移民群众收入。

## 做强产业助发展

经济发展,产业为先。除了提供“真金白银”为丰都“输血”,河北更是努力帮助丰都发展产业,强化“造血功能”。

丰都是传统农业大县,打造现代畜禽产业基地有基础、有条件。《重庆市国土空间总体规划(2020—2035)》明确定位丰都为全市重要农牧产业基地。

总投资4.5亿元的华裕农业科技有限公司蛋鸡良种繁育西南中心,正是在河北省的大力支持下落户丰都的。自与丰都签约后,项目推进顺利。其中,年产5000万羽雏鸡的孵化中心于2019年4月投产;总存栏72万套的3座父母代种鸡场和1座育雏场已投产,同时年处理15万吨鸡粪的太运有机肥、年产3万吨饲料厂均已投产使用。企业还计划于今年建设二期种鸡场。

得益于华裕农科的加入,丰都已构建起一个从蛋种鸡养殖、小鸡育雏、蛋肉鸡养殖到加工的全产业链生态链。其中,华裕农业直接带动当地移民就业、脱贫攻坚,目前提供就业岗位300多个,带动周边农户1680户增收,为搬迁移民增收致富作出了重要贡献。

30年来,河北省围绕丰都特色农业、民俗文化、商贸旅游、生态农业等,通过举办展会、制作宣传资料、发布招商信息等方式,帮助引进项目66个,协议投资近83亿元,为培育壮大丰都产业提供了宝贵支持。其中,包括大唐集团投资30亿元的风力发电、华裕农业投资4.5亿元的“蛋鸡良种繁育西南中心与蛋品加工”等极具代表性的大项目。这些项目的落地,对丰都优化产业结构、增强发展后劲、保持经济持续健康发展产生了重要的支撑和带动作用。



河北省组团到丰都考察招商引资企业



龙河左岸(龙河口至两会大桥)生态绿道工程

## 优化环境促振兴

在丰都的畜禽产业中,地位和“鸡”比肩的是“牛”。发展以牛和鸡为主导的畜禽产业,是丰都巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要途径。

高家镇是丰都最早发展肉牛养殖的乡镇,也是丰都肉牛的主产地之一。规模化养殖肉牛在带来收益的同时,也为高家镇带来了不小的污染。“那个时候一走进村里,就能闻到很大的牛粪味,房前屋后的粪水和垃圾随处可见……”在高家镇基础设施和人居环境相对落后的建国村,老人们对于当时的环境记忆犹新。

生态宜居和产业兴旺,都是乡村振兴的总要求之一。在丢掉穷帽子,迈步振兴路的过程中,不能顾此失彼。

对口支援中,河北省累计投入对口支援资金1741万元,重点支持建国村打造全市乡村振兴示范村试点,全面开展美丽乡村建设。从改善人居环境、饮水安全、住房保障等方面入手,补齐农村公共服务基础设施短板。深挖历史底蕴,充分发挥“彩农山乡·厚慈建国”的独特文化优势,全面提升村容村貌。

类似整治在高家镇全面铺开。全镇面貌不断焕新,群众幸福指数持续提高。而今的高家镇,已经成为全国重点小城镇、重庆市十大经济强镇和中心集镇。建国村更是跻身重庆市20个乡村振兴示范镇村之列。

人才,是各项发展的保障。河北除了对丰都在资金、产业、环境上的支持,还竭力为丰都发展提供智力支持,帮助丰都干部人才更新理念、拓宽视野、增长知识、提升本领。30年来,累计为丰都提供干部挂职56人次,培训移民致富带头人1150余人、各类专业技术人员900余人。

刘钦 刘茂娇 彭光灿 图片由丰都县水利局提供



丰都县滨江小学焕新貌